

# Viharosok Népe

AZ MDP BÉKÉSMEGYEI PARTBIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

1953 APRILIS 29., SZERDA

Ára 50 fillér

IX. ÉVFOLYAM, 109. SZAM

## Harcoljanak üzemi DISZ-fiataljaink a rohamcsapat cím végleges elnyeréséért

Írta: Varga János, a DISZ megyebizottság ifjún munkás felelőse

Pártunk azt a dicső feladatot tűzte a munkásifjúság elé, hogy a DISZ vezetésével 1953-ban véglegesen a szocializmus építésének rohamcsapatává. A felszabadulási héten fiataljaink tetteikkel mutatták meg meggyőzően is, hogy milyen forró hálát éreznek a Szovjetunió iránt, milyen hűségesen ragaszkodnak pártunkhoz. Meggyőzően is felmentült üzemünk termelése. Jóval több árul termeltek, mint a hónap elején, melyhez hozzájárult az is, hogy növekedett DISZ-fiataljaink verseny szelleme. Ezt azért tudták megvalósítani, mert DISZ-szervezeteink jól mozgósították az ifjún munkásokat a tervek teljesítésére, illetve túlteljesítésére. Azokban az üzemekben is, ahol komoly lemaradás mutatkozott, megszüntették azt. Különösen kiütünk té munkájukkal a békésabai Ruhagyár. Pamut-szövő, Forgácsoló, a mezőhegyesi Kendergyár és a gyulai Harisnyagyár ifjún munkásai, akik első között mondhatták azt, hogy teljesítették negyedévi tervüket. A lelkes versenyben ifjún munkásaink közül csoportosan tüntek fel a munka új hősei, akik közül számosan lettek sztahanovisták.

A rohamcsapat cím elnyeréséért kiválóan harcoltak a békésabai Pamut-szövő ifjún munkásai. A DISZ-vezetők, az aktivisták többszörös munkát végeznek. Irányítják, szervezik a versenyt, ellenőrzik az ifjún munkások termelését, lelkesítik őket az adott szó valóra váltására. A választási békeverseny győzelméért indultak hárba az ifjún munkások, azért, hogy most a félévi terv teljesítésében rohamcsapatként dolgozzanak. A választási békeverseny sikerét csak úgy tudják biztosítani a termelésben, ha az eddig elért eredményeket, az első negyedévben szerzett jó tapasztalatokat széleskörben ismertetik. Továbbá, hogy azokat a hiányosságokat, melyek még a felszabadulási héten mutatkoztak, különösen minőség terén, valamint a selejtes termelés megvalósításában, kijavítják. Még nem mondhatjuk el azt sem, hogy valamennyi ifjún munkás teljesíti a DISZ-fiatalok között olyanok, akik a 100 százalékot nem érik el. A választási békeverseny hangulata lelkesíti az ifjún munkásokat a nagyobb eredmények elérésére, nyújtsanak segítséget egymásnak abban, hogy a normát nem teljesítő ifjún munkásoknál előbb elérjék a 100 százalékot. Patronálják, adják át módszereiket a sztahanovista DISZ-fiatalok a normán alul teljesítőknek. A lemaradók kérjék az idősebb, tapasztaltabbak segítségét. Különösen sok tennivaló van ezen a téren egyes vállalatainknál, így a békésabai 65/4-es sz. Építő-

ipari Vállalat és a békésabai Téglagyár DISZ-szervezeténél. Most az országgyűlési választásokra készülnek meggyőzően dolgozóik. Ezt a lelkes készülődést üzemünk dolgozóinak tervteljesítésért folytatott harcokban mutatják meg. Mi, DISZ-fiatalok, akiknek most először jutott ki az a megelégedés, hogy szavazhatunk, miután meg szereleltünk a párt és a haza iránt. Ahol a felszabadulási hét lelkes munkájával indultak hárba ifjún munkásaink az első félévi terv sikeres teljesítéséért, ahol DISZ-szervezeteink jól mozgósították a fiatalokat, mint például a gyulai Harisnyagyárban, vagy még számos más üzemünkben, ott már az első napokban csaknem teljes mértékben megtették vállalásaikat a fiatalok és ma már számosan teljesítik az ígéreteket. Ezt teszik a Pamut-szövő DISZ-fiataljai is, akiket az a megelégedés ért a második negyedévben, hogy üzemük exportárut gyárt. Vállalásaik a minőség megjavítását tükrözték, ezért indultak hárba a választási békeversenyben. A különböző szocialista mozgalmakban való részvételben az anyaglatarkétségben, a minőség emelésében a DISZ-fiatalok legyenek kezdeményezők és elenizőrék. DISZ-szervezeteink és az ifjún munkások ne engedjék elapadni ezt a munkát, mert csak így tudjuk a nagyobb feladatainkat sikeresen elvégezni és a hiányosságokat megszüntetni. Még napjainkban is többször előfordul, hogy egyes fiatalok nem érznek felelősséget a rájuk bízott feladatok elvégzésében. Hanyagol és felületes, nem törődöm módjára végzik munkájukat. Így történhetett meg az is, hogy a békésabai Gépjárató Vállalatnál Juhász elvtárs egy munkadarabot összetört és ezzel súlyos kárt okozott népgazdaságunknak. A közömbösség, a nem törődőség ellen is fel kell venni DISZ-szervezeteinknek a harcot, neveljék ifjún munkásainkat szocialista öntudatra.

A választási békeversenyben vívott harc minden ifjún munkástól megköveteli, hogy eddigi eredményét növelje, a termelés minden területén magasabb eredményeket érjen el. Szükséges az, hogy DISZ-istáink a rohamcsapat tagjához méltóan harcoljanak a terv mindennapi teljesítéséért, a választási békeverseny sikeréért. A választási békeversenyben a legjobb eredményt elérő DISZ-szervezet fiataljainak a DISZ megyei bizottság vandor-zászlót ad át —, ez még jobb eredményekre lelkesítsen mindannyiunkat. Ugy dolgozzunk, hogy a választási békeverseny alatt, mint rohamcsapat szerepeljünk és azt véglegesen meg is tartsuk.

## A diósgyőri Lenin Kohászati Művek dolgozói még nagyobb lendülettel harcolnak, hogy méltók legyenek névadójukhoz

Kedden délután a diósgyőri dolgozók ezrei a Szabadságharcho vonultak, hogy részt vegyenek a kohászati üzemek névadó ünnepségén: a minisztertanács döntése értelmében az üzem büszkén viseli ezentúl a Lenin Kohászati Művek nevet.

Az ünnepség elnöki emelvényén foglalt helyet Dobi István elvtárs, a Népközlétségi Elnöki Tanácsának elnöke, továbbá Gerő Ernő elvtárs, a minisztertanács elnökhelyettese, Zsoltovics Mihály elvtárs, a Kohászati Minisztérium vezetője megbízott középépítési miniszter, a Magyar Dolgozók Pártja Politikai Bizottságának tagjai, Szijjártó Lajos elvtárs, építésügyi miniszter.

A nagygyűlést Kovács István elvtárs, a Borsodmegyei Pártbizottság titkára nyitotta meg, majd Miskolczy Mátyás Kossuth-díjas sztahanovista előolvasztár és Gácsi Miklós, a nagyolvasztó gyáráról vezetője, a diósgyőri dolgozók képviselőjelöltjei szöletak fel, majd hosszantartó viharos taps közben lépett a szónoki emelvényre Gerő Ernő elvtárs.

### Gerő elvtárs beszéde

A május 17-én megtartandó választások, ugyanúgy, mint négy évvel ezelőtt, 1949-ben, Népront-választások lesznek. A választások Népront jellegű az ideit választásokon még erőteljesebben domborodik ki, mint négy évvel ezelőtt. Ennek az a magyarázata, hogy négy év óta egységesebb lett nemzetünk.

Négy év alatt felszámoltuk az ellenséges, a kizsákmányoló osztályok zömét. Jelenleg az erősen korlátok közé szorított és szamballog is lényegesen megfoglyatkozott kizsákmányoló osztály Magyarországon.

Országunk nemzeti jövedelmében a tőkés elemek részesedése 1952-ben két százalékra csökkent s ez évben ennél is kevesebb lesz. Vagyis már az elmúlt évben országunk nemzeti jövedelmének 98 százalékát a szocialista gazdaság és az idegen munkásait nem foglalkoztató kisgazdaságok szolgáltatták. A szocialista ipar, közlekedés, mezőgazdaság, stb., a nemzeti jövedelem közel 81 százalékát adta az elmúlt évben. A kizsákmányoló ilyen hatalmas méretű visszaszorítása és felszámolása a döntő oka annak, hogy a múlt választások óta eltelt négy esztendő alatt népünk egysége, a magyar nemzet egysége olyan szilárd lett, amilyen még soha nem volt.

A hazánk felszabadulása óta eltelt nyolc esztendő és a legutóbbi országgyűlési választások óta eltelt négy év alatt országunk hétértékes lépéssel haladt előre.

Magyarország nemzeti vagyona 1949-től 1952-ig, vagyis az öt éves terv három esztendője alatt kétszer 25 százalékkal növekedett. Hazánk ma egynegyeddel gazdagabb, mint három évvel ezelőtt volt. És ez a hatalmas megnövekedett nemzeti vagyon most nem a kizsákmányolóknak, mint egykor volt, hanem mindannyiunké, a dolgozó, sajátmagának építő népe.

Munkásosztályunk az elmúlt négy év alatt háromszázszor fölött nőtt meg. Ezen belül a dolgozó nők száma száznegyvenháromszor fölött növekedett, az iparban dolgozó nők száma pedig százszorral.

A legutóbbi országgyűlési választások óta iparunk nemcsak mennyiségileg nőtt, nemcsak termelési emelkedett hatalmas mértékben. Megváltozott iparunk minősége is.

Négy évvel ezelőtt még gyakorlatilag nem volt autógyártás Magyarországon. Ma ezerszámra bocsátjuk ki a tehergépkocsikat, a földszállító tehergépkocsikat, az

1952-ben nyolcvanhét százalékkal volt magasabb, mint 1949-ben: az 1951. december 1-i ár- és bérrendezést is figyelembe véve, az 1952. évi béralap az 1949. évinek jóval több, mint kétszerese. A múlt évi rendkívüli fagyok és évtizedek óta ismeretlen szárazság átmenetileg természetesen meglágyították az életszínvonal emelkedését és itt-ott bizonyos nehézségeket okoztak a közellátásban. Egészeben azonban népünk életszínvonala töretlenül emelkedik felfelé és közellátásunk teljes mértékben biztosított.

Azt mindenki tudja, hogy élelmiszerekből jelenleg többet fogyasztunk, mint a felszabadulás előtt, vagy akár csak néhány évvel ezelőtt is. Az is kétségtelen, hogy a dolgozók jobban ruházhatnak, mint bármikor ezelőtt. De az már nem annyira közismert, hogy mennyivel több olyan iparcikkkel fogyasztanak, vásárolnak most a dolgozók, amelyeket ezelőtt túlnyomórészt a tehetősebb rétegek vásárolhattak. Például Magyarországon 1938-ban nyolcvannégyezer darab kerékpárt adtak el, 1952-ben pedig százötvenötezer darabot. Tehát közel kétszeres lett. 1938-ban háromezeröttszáz darab motorke-rekpart adtak el, 1952-ben pedig tizenegyezer darabot. Tehát háromszorta többet. Rádióvevőkészüléket 1938-ban harminchat-ezer darabot adtak el, 1952-ben pedig százötvenhat ezer darabot, közel négy és félszeres lett. Villanykörtéből eladtak 1938-ban 5,5 millió darabot, 1952-ben pedig 12,6 milliót, a kétszeresnél jóval többet.

Majd beszéde további részében méltatta a társadalombiztosítás és az anya- és csecsemővédelem terén elért eredményeket.

Beszéde további részében az értelmiség, ezen belül a műszaki értelmiség helyzetének gyökeres megváltozásával foglalkozott. A felszabadulás előtti statisztika szerint is az 1920-as években Magyarországon átlagosan minden harmadik egyeletet végzett — munkanélküli volt. 1937-ben Magyarországon mindössze 150 mérnököt bocsátott ki egyetlen műegyetemünk. Ez évben országunkban 2400 fiatal mérnök ke-

(Folytatás a 2. oldalon.)

### Helyiségeket

bb városok bellerülő-lamennyi lakóházban ágesszünk ki arról, lakói hol szavazhat.

lobizottságok minde-duk, hogy a szava-zásnapjának és bizosít.

### ztás napjára

kal szüneteltetik, gektan, városokban a kólal bizottságokala ottások azt a cél-tve, hogy a szava-zásnapjának az ut-lazak előtt virágos-ésítéssnek, kultúrba-llitásokat szervezo-llitációs akarcak május 17-én magy-dolgozóknak, ko-socialista épi.

### ak az állandó jöjogosultak

uktól tível dolgo- A közházban felkúv-ndulókban, köllé-olokban, stb. tartó-z-ás.

az igazgatóit, vagy-va az azoknál a-igazgató, akik elő-felvezetés napján az-ernek arra, hogy-vezékként ültet.

ak, iskolák vezetői, kesik igazgatók-s-mezis napján előny-ártózkodó val isztó-ndulókba való bo-z-ig, ha a területi szo-ztas napján is az-olkozunk — elem-ell őst arra, hogy-nyak szorint illo-ahozottságát kérje-lyonatot.

a választójogosul-ük akohályozva van- az állandó lakó-szavazókörben szük-ük, hogy a név-mint elöb beszö-vellet tartózkodási-özölököt nem gyá-TI)

### ger

most már napok-lezötték a jegyek-át. Például a bé-nyerővör filmele-üt ki a dolgozók-számára s amint-az a mennyiség-legendő. A többi-í is vásárolják a-estig nem keve-darab fogyott el-ező iródtól.

### OK NEPE

Pártbizottságának  
Kesztyűbizottság.  
Nagy Antal,  
kiadóhivatal:  
ut 7. I. emelet,  
kiadóhiv.: 21-76,  
Békés-saba,  
Botyánszky Pál.

### A diósgyőri Lenin Kohászati Művek dolgozói még nagyobb lendülettel harcolnak, hogy méltók legyenek névadójukhoz

(Folytatás az 1. oldalról.)

rül ki a műgyémekről, 1956-ban pedig már közel négyezer. De ez is kevés lesz. Sokkal, sokkal többre volna szükségünk.

Ezután Borsod megye fejlődéséről beszélt Gerő elvtárs, majd rámutatott arra, hogy

eredményeinket a Szovjetunió-nak, népiünk erőfeszítésének és szorgalmas munkájának és nagy pártjának, Rákosi elvtársnak köszönhetjük.

— Hala és dícsőség a felszabadítás történelmi tettéért és az azóta is állandóan nyújtott önzetlen segítségért felszabadítóknak, a kommunizmust diadalmasan építő Szovjetunió-nak és a halhatatlan Sztálinnak.

— Köszönet a mi derék munkásoktól, szorgalmas parasztságunknak, tehetséges, szakértelmű munkásoknak, a régi-újnak és újnak. Köszönet nagy pártunknak és forrón szeretettel vezérünknek, Rákosi Mátyás elvtársnak!

A továbbiakban a termelés terén fennálló hibákról beszélt. Nem egyszerű megszég a munka törvénykönyvében foglalt szigorú rendelkezéseket — mondotta — és a rossz munkaszervezés okozta elmaradást nagyobb túlóráztatással akarják behozni. Szövegét, hogy a népi demokrácia törvényeit és rendeleteit a minisztériumok határozataival nem egyesek, hanem mindenki számára hozzák! Biztosítani kell és biztosítani fogjuk a legszigorúbb törvényességet mindenkiel szemben! A jogok és a kötelességek mindenkiére egyformán vonatkoznak!

Ezután további előrehaladásunk távlatairól beszélt Gerő elvtárs.

— A teljes újjáalakítás befejezésével a Lenin Kohászati Művek évente egymillió tonna acélt és megfelelő mennyiségű egyéb kohászati terméket fognak adni az országnak. Ha figyelembe vesszük, hogy a második világháború előtt, 1938-ban Magyarország összes kohászati üzemi együttvéve, csak hatszázötven-hétezeröt száz tonna acélt termeltek, akkor látjuk igazán, mit jelent a Lenin Kohászati Művek teljes újjáalakítása. Azt jelenti, hogy ez a mű egymagában ötvennégy százalékkal több acélt fog termelni, mint a régi Magyarország összes kohászati üzemi együttvéve. De mi nemcsak a Lenin Kohászati Műveket alakítjuk újjá. Ugyanígy újjáalakítjuk másodikként ötvenes tervünkben az ózdi kohászatot is. Még ez évben kezd

termelni új, fiatal óriásunk, a Sztálin Vasmű, melynek íkertestvére ugyancsak Sztálinvárosban, megépül a második ötvenes tervben.

— Így lesz a mi szép Magyarországnak a szó legteljesebb értelmében a vas és az acél országává, a gépek és a motorok országává, az autómobilok és a kombájnok országává, a televízió, a kultúra, a jólét országává.

Mindez azonban nem jön magától. Nem hull manaként az égből. Ahhoz, hogy ez így legyen, az kell, hogy még szorgalmasabban dolgozzunk, megszilárdítsuk az állampolgári fegyelmet és a munkafegyelmet. Az kell, hogy takarékosan bánjunk az anyaggal, az energiával, hogy örködjünk a közösség, a nép vagyona, javai felett, óvjuk népiünk vagyont, mint a szemünk fényét. Szükséges, hogy a most folyó választási békeverenyben és általában a munkaversenyben mind újabb és újabb eredményeket érjünk el és sikeresen valósítsuk meg mindenütt a terv által előírt feladatokat.

— És szükséges az is, hogy továbbra is kemény kézzel süjtsünk le azokra, akik békés építő munkánkat meg akarják zavarni! Hogy éberek legyünk az ellenséges aknamunkával szemben! Ugyanakkor tudjunk megbocsátók lenni azok iránt, akik a multban hibáztak vagy tévelyegtek ugyan, de most becsületes munkával, szorgalommal, szakértelmükkel, tettek révén bizonyítják be, hogy beilleszkednek a népi demokrácia rendjébe és azt őszintén akarják szolgálni.

Gerő elvtárs óvatlan hangzott, hogy sikereink mellett van elmaradás is. Például a Lenin Kohászati Művekről őszintén meg kell mondani: egyelőre hiteltel kapják azt a nagy kitüntetését, hogy üzemiük Lenin nevével viselhet. A tervet jelenleg nem teljesítik, adósi az országnak.

Lenin neve kötelező! — mondotta Gerő elvtárs. — Dolgozzanak szorgalmasabban, dolgozzanak jobban! Tetteikkel, cselekedeteikkel bizonyítsák be, hogy méltók arra a névre, amelyet immár május 1-től viselni fognak!

Gerő elvtárs a béke védelméről szólva a többi között ezeket mondta:

— Pártunk, kormányunk töretlenül tovább folytatja békepolitikáját. Ettől a politikától nem tér el, nem fog eltérni egy hajszálnyira a jövőben sem.

Nekünk nincsenek területi igényeink egyetlen állammal szemben. Nincsen egyetlen olyan kérdés sem, amely ellenségeskedést indokolna részünk-

re valamely országgal. Mi minden országgal békében akarunk élni, tekintet nélkül arra, hogy az illető országban milyen társadalmi rend uralkodik. Mi ebbe nem szólnunk bele, nem akarunk beleszólni. De nem tűrünk beleszólást abba sem, hogy milyen legyen a mi társadalmi rendünk.

Tetszik, vagy nem tetszik ez bizonyos nyugati köröknek, de a magyar népek van sajátmagválasztott törvényes, demokratikus kormány. Megvan és ez így is marad! A magyar nép kipróbálta a gyakorlatban, hogy sokkalta jobb élni kapitalizmus és nagybirtokosok nélkül, semmint a kapitalizmus és a nagybirtokosok eszméje alatt. És egy nép, amely maga gazdája lett, amely megismerte a szabadság ízét, sohasem fogja engedni, hogy a felszabadítás hazug ürve alatt újra járombba hajtsák.

Azt is mondják, hogy ha megengedünk a felszabadítás magunkat, akkor segítségben részesíthetnek bennünket. Köszönjük! Nem kérünk tőlük! Eddig is megvoltunk az ilyen «segély» nélkül s ennek ellenére, helyesebben éppen ezért, igen gyorsan haladtunk előre a fejlődés útján ugyanakkor, amikor azok az országok, amelyek az úgynevezett Marshall-tervezet «áldásában» részesültek, kátyúba jutottak, termelésük hanyatlott, vagy egyhelyben topog, tömeges munkanélküliséggel küszködnek s ugyanakkor függetlenségüket kénytelenek voltak elzáróztatni az «önzetlen» segítőnek.

— Az egész magyar nép nagy örömmel és teljes egyetértéssel fogadta a Szovjetunió újabb kezdeményezéseit a vitás nemzetközi kérdések békés rendezése érdekében és erejéhez mérten támogatja ezt a népek közötti szilárd és tartós béke megvalósítására irányuló következetes politikát.

A magyar népek is hő óhaja, hogy az a kezdeményezés, amely Koreában egyelőre a beteg és a sebesültek hadifoglyok kieserését eredményezte, teljes fegyverszünethez és békéhez vezessen.

Népiünk, a magyar dolgozó nép is következetesen védelmezi a népek közötti béke ügyét! Országunk megbecsült tagja annak a hatalmas, 800 milliós tábornak, amely a béke megvédésének jelezését írta zászlajára és melynek élén a hatalmas Szovjetunió halad!

Megfeszített munkával, kemény, szívós küzdelemmel elértük, hogy ma Magyarország szilárd bástyája a béke frontjának és az is marad. Pártunk és a Magyar Függetlenségi Népfrent programja: béke, munka, jólét, felemelkedés! Ezért küzdöttünk és ezért hívjuk harcba a dolgozókat, a választópolgárokat millióit! Erre a programra szavazzatok május 17-én!

### A szovjet kormány válasza a Népek Békekongresszusa Bizottságának

Moszkva. (TASZSZ) V. M. Molotov, a Szovjetunió külügyminisztere április 27-én elküldötte Párizsba a szovjet kormány válasza a Népek Békekongresszusa Bizottságának. Ismerteti, hogy ez a bizottság javasolta a Szovjetunió, az Amerikai Egyesült Államok, a Kínai Népköztársaság, Nagybritannia és Franciaország kormányának, hogy az öt nagyhatalom közötti békeegyezmény megkötése céljából kezdjünk tárgyalásokat.

A szovjet kormány válaszában a következő:

»Tisztelt Uraink!

A szovjet kormány megkapta az év március 27-i, a Népek Békekongresszusa felhívását tartalmazó táviratokat, amelyek a bizottság megbízásából dr. Josef Wirth, Pietro Nenni és Frederic Joliot-Curie írt alá. E felhívás javasolja, hogy a Szovjetunió, az Amerikai Egyesült Államok, a Kínai Népköztársaság, Nagybritannia és Franciaország között békeegyezményt.

A Szovjetunió kormánya — a békét és a népek közti együttműködés szolgáló politikáját követve — egyetért a népek békekongresszusának felhívásával és abban foglalja javaslatát.

A szovjet kormány meggyőződése, hogy minden olyan vitás vagy megoldatlan kérdés, amelyet ne lehetne az érdekelte országok közti megállapodással békés úton rendezni. A szovjet kormány ennek megfelelően kijelenti, hogy mindig kész más államok kormányával együttműködni az egyetemes béke és a nemzetközi biztonság megszilárdítása magasabb céljainak érdekében.

A szovjet kormány megbízásából:

V. Molotov, a Szovjetunió külügyminisztere.

### Lelkesen készülnek a dolgozók május elsejére

Néhány nap múlva kilencedik szatmári májusra ébred megyénk dolgozó népe. Erre a napra lelkesen készülnek munkafelajánlásaikkal, terveik teljesítésével üzemi dolgozóink, a tavaszi munkák idejében való előkészítéssel a dolgozó parasztság. Május elsején vállalkusok teljesítésén túl kultúrálisokkal teszik ünnepélyessé ezt a napot.

A BÉKÉCSABAI ÜZEMEK-BEN is lelkesen készülnek a dolgozók a május elseji felvonulásra. A Kötöttáru gyárban már összehívták a kultúrálisokat. Április 30-án, a munka ünnepének előestéjén a Kötöttáru gyár előtt lévő diadalkapu alatt utabálát rendeznek.

GYULÁN április 30-án a Kisúttörök és DISZ-ifjak járják az üzemeket és készüntenek az élenjáró dolgozókat. Május elsején a kora reggeli órákban zenés ébresztő,

majd délelőtt nagygyűlés. Egésznapos kultúrális szórakoztatja Gyula város dolgozóit a Szabadágykerthen.

BÉKÉSTARHOSON ötvenes tervünk nagyszerű ajándékát avatják a népi üzemek között. Két napos műsor lesz abból az alkalomból, hogy népi demokráciánk kormánya átadja a békéstarhosi fiataloknak az újonnan épült zenepavilont. Az ünnepségen részt vesz Kodály Zoltán Kossuth-díjas zeneszerző. A nagyszerű műsor megtekintésének elősegítésére különvonat indul Békéstarhosra. Május elsején délután 15 óra 15-kor Békéscsabáról indul és Békéstarhosra vissza este fél 11 órakor indul. Május 2-án délelőtt fél 10 órakor indul Békéscsabáról, este vissza fél 12 órakor indul. Autóbusszjárat május 2-án 15 órakor Békéscsabáról indul. Szükség esetén az autóbussz több járatot indít.

### Választási nagygyűlések május 1-én

Gyulán: Szobek András elvtárs, küldetéses miniszter Sarkadon: Keleti Ferenc elvtárs és Szabó Pál Kossuth-díjas író tart választási nagygyűlést.

Nagygyűlések lesznek továbbá az alábbi helyeken:

Pusztaszőlős	Ujszalonta	Mezőkovácsháza
Nagykamarás	Körösnagyharsány	Körösladány
Kondoros	Kötegyán	Doboz
Battonya	Keveges	Ujkigyós
Mezőhegyes	Atmáskamarás	Pasztaföldvár
Medgyesegyháza	Gerendás	Murony
Méhkerék	Kunigóta	Kisdombgyeget
Elek	Endrőd	Kisdombgyeháza
Bucsa	Telegerendás	Csabacsüd

### „Épül a tisztelői vízlépcső” című kiállítás nyílik Békéscsabán

Április 30-án újabb nagyobb tettekre lelkesült felvételeket és számokat bemutató kiállítás nyílik Békéscsabán, a Vigadó nagytermében. A felvételek és a számok az Alföldön folyó gázás méretű természetátalakító munkákat, az épülő vízierőművet, az öntözőesetornákat tárják elsősorban a nézők elé. De eléjük tárja azt is, hogy az Alföldön nemcsak modern gépesített mezőgazdaság fejlődött gyors ütemben, hanem fejlett, új gyárpark is. A kiállítás egyaránt mutatja a szocializmus modern gépesített mezőgazdaság fejlődött gyors ütemben, hanem fejlett, új gyárpark is. A kiállítás egyaránt mutatja a szocializmus modern gépesített mezőgazdaság fejlődött gyors ütemben, hanem fejlett, új gyárpark is.

mezőgazdaságtól kapják a nyersanyagot. S az Alföldön olyan mezőgazdaság létesül, amelyben öntözéssel magas terméseket érünk el nemcsak búzából, kukoricából, hanem a különböző kultúránövényekből, többek között a gyapotból és egyéb ipari növényből.

A kiállításon képet kapunk a modern takarmánytermelésről, az állattenyésztési terv teljesítéséről folyó harcokról s mindazokról a nagyszerű alkotásokról, amelyek bőséggel derűs jólétet és boldogságot varázsolnak a magyar Alföld és benne Békéscsaba dolgozóinak számára.

### Az agitáció

Békés megyében egyre töltik hivatásukat, a népi szöveivel választ adnak a kérdéseire. Megmagyarázzák a választás és a Magyar Népfront Országos Tervhívásának jelentőségét. A tettek mozgósító munkája legelterjedtebb a kisgyűlés. A megyében szöveket a közönségeknek a szövegekben mintegy 40. több kisgyűlést tartottak a tettekkel kapcsolatban.

### A kisgyűlése

az előadók és hozzászólók dolgozók felidéztek a szocializmus emlékeit, különösen a szocializmus képviselői és a szocializmus tettei és semmié váltak. Póldául Kőrösi László felidéztek a 13 éves választást, amikor Urbán László Horthy sógora kő és bekötötta magát. Persze a helyett Kisdombgyeget a parasztság is csak amit más közönségek, a rokkantakká váltak, elpuhították világháború után, amit a tőkésekből a kisgyűlésben megtartott egy 40 kisgyűlésen arról a tettek, hogy a dolgozók, hogy a dolgozók Pártja mindig azt, amit ígért. Közönségek, hanem két Norton-kutat kőrom utcaiban járda közönségek forint költség el a kultúrális. A párt megmérték a mér a kőtarabán a koskenyvágy, helyét és a következő év a közönségekkel együtt a fény is beköszönt a közönségek.

De nemcsak a területen mértek le a ki-döntés a dolgozók közönségek fejlődésén az is, hogy a megvalósított tettek azt, hogy a ládi házat építanak a felszabadulás óta. Ezek a régi családok házaiban a lóháttal a más-más élet a multban. A dolgozó csak nem arról beszélgetnek. Ével ez-é, hogy vajon kulákhöz adják gyermekük nem arról, hogy melyik a lába járassák. A multban a közönségek a közönségek. Sokan — mint Rácz csak egy osztályt vezető elemi iskolában a nyomor.

### Vihars

Para-ztemberok utat a taton, viharzáró Békénél, Mezőterény fel, vannak vagy tizenkét merik egymást jól meg mert ahogy egy-egy kőberesport beözönlik a a tón, a lentlők h szövegekkel, koma-neve gadják őket. Pár szav után hamar kiderül, hogy az ismeretség, a barát nyan csak itt vannak, a recesi bányá új munk gozó parasztokból lett a akik a mult év őszi t határozta el magukat munkára. Feszitelenl nek, azzal a hangh szökiejtéssel, mint mien maguk között van alföldi magyar szóval. ról beszélgetnek, a mu igazán bányások példá arról is, hogy ez a m választási békevereny m segítője az ő előrehal is. Merit például mindezt a percesi bányák Petrencés Dani, a vó kubikos ebben a versen el élete eddigi legnagyobb ményét: egy dekára 17

### A magyar katolikus püspöki kar pásztorlevele a választásokkal kapcsolatban a katolikus papokhoz és hívekhez

A Magyar Kurir — a római katolikus egyház főhivatalos közlöneteként április 27-i számában közzéadta a püspöki kar pásztorlevelét. A katolikus püspöki kar felszólítja az egyház papjait és híveit, hogy az országgyűlési választások-

kal kapcsolatban teljesítsék állampolgári kötelességeiket. Felhívja a figyelmet azokra a törvényekre, amelyek a képviselőjelöltek a nemzet elé terjesztenek. Végül a püspöki kar isten áldását kéri nemzetünk vezetőinek a béke fenntartó-

sára és a jólét emelésére irányuló törekvéseire.

A pásztorlevelet a püspöki kar valamennyi tagja aláírta, élén dr. Czupik Gyula egri érsekkel, a püspöki kar ezidő szerinti elnökével.

szas  
zottságának

letenő külügy-  
let kormány váfa-  
Ismeretes, hogy  
ai Egyesült Állam-  
és Franciaország  
bekegyezmény

tekező:  
271 a Népek  
tárka, amelyet a  
Nemzet és Ere-  
helyre a Szovjet-  
Népköztársaság,  
vezényelt.  
pék közt együtte-  
t a népek béke-  
javaslatát.  
nincsen olyan vi-  
tne az érdekelte-  
kezni. A szovjet  
fig kész más áll-  
bére és a nem-  
fainá érdekelte-

olgozók

gyegyelés. Erosz-  
or szocializáltan  
zóit a Szabadag-

OSON átvés ter-  
ajándékát avat-  
nyek között. Két  
z abbel az alk-  
pi demokráciánk  
a foktarhesi  
annan pült zene-  
pégen részt vesz  
osszth díjaz zena-  
gizitosem külön-  
éstarhosra. Május  
5 ora 15 kor Bé-  
és Békésáthertől  
11 órakor indul-  
tt fel 10 órakor  
rél este vissza  
indul. A felbész-  
15 órakor Békés-  
zülész esetén az  
aratot midt.

ájus 1-én

mi-rztr  
Kossuth-díjs író

ent:  
Kovácsfalva  
Szlámy  
z  
gyó-  
földvár  
ny  
merver  
dombegyháza  
esud

eső"

abán

kapják a nyers-  
Alföldön olyan  
tesül, amelyben  
as terméseket  
bűzából, kuko-  
különböző kul-  
bbek között a  
yéb ipari nö-

épet kapunk a  
ytermelésről, az  
rv teljesítéséért  
mindazokról a  
okról, amelyek  
élet és boldog-  
a magyar AL-  
ékésésaba dol-

# Az agitációs munka tapasztalataiból

Jékés megyén egyre jobban terjedt hivatásukat, a népfrentbizottságok. Az agitáció különböző módszereivel választ adnak a dolgozók kérdéseire. Megmagyarázzák a választás és a Magyar Függetlenségi Népfrent Országos Tanácsa felhívásának jelentőségét. A nagyobb tettekre mozgósító felvilágosító munka legelterjedtebb formája a kisgyűlés. A megyén számos azoknak a községeknek a száma, amelyekben mintegy 40, vagy ennél több kisgyűlést tartottak a választásokkal kapcsolatban.

## A kisgyűléseken

az előadók és hozzászólásokban a dolgozók felidéztek a sokat mult rendszer emlékeit, különösképpen a rendszer képviselőit és kortársai által tett és semmivé vált ígéretekről esik sok szó. Például Kisdombegyházban felidéztek a 13 évvel ezelőtti választást, amikor Urban báro, a helyi Horthy-szögön kúttat járdát és köföldöntőt épített. Persze az ígéretek helyett Kisdombegyháza dolgozó parasztsága is csak azt kapta, amit más községekben, hogy tiük rokkantakká váltak, elpusztultak a második világháború vérzivatarában, amit a fokozott és grófköböl összevethető képviselők oly nagy lelkeséggel képviseltek. A Kisdombegyházban megtartott mintegy 40 kisgyűlésen arról is beszélgetnek a dolgozók, hogy a Magyar Dolgozók Pártja mindig teljesítette azt, amit ígért. Közéjük nem egy, hanem két Norton-kúttat kapott, három utcában járda készült és 90 ezer forint költséggel most épül a kultúrthoz. A párt megígérte és a munkások már látják a község határában a keskenyvágyú vasút helyét és a következő évben a vonatközeledését együtt a villanyfény is beköszönt a községbe.

De nemcsak a területsítményeken mérjük le a kisgyűlések agitációs közegük fejlődését, hanem azon is, hogy a megváltozott élet lehetővé tette azt, hogy 75 új család házat építsenek a dolgozók a felszabadulás óta. Ezekben és a régi családi házakban összehasonlíthatatlanul másabb élet van, mint a multban. A dolgozó családok most nem arról beszélgetnek, mint tíz évvel ezelőtt, hogy vajjon melyik kútköz adják gyermeküket, hanem arról, hogy melyik középiskolába járassák. A multban csak ketten jártak a középiskolába a faluból. Sokan — mint Rác György — csak egy osztályt végeztek az elemi iskolában a nyomorúság mi-

att. Az is megtörtént, amire Rác György elvtárs jól emlékszik, hogy három évig be volt zárva a dűledező egyházi iskola, mert nem volt, aki kijavíttassa. Ma mintegy 20 dombegyházi fiatal jár középiskolába. Ezenkívül több tiszt, orvos, mérnök és tanítónő került ki a községből.

## Kunágotán

Állandó ügyeletet tart a szépen felújított helyiségű népfrentbizottság. A dolgozók gyakran felidéznek a bizottság tagjait, tanácsokat és felvilágosításokat kérnek egyes kérdésekre. Sztranyánszki Béla dolgozó paraszt is felkérte a népfrentbizottságot és megkérdezte az ügyeletet tartó Pozsár Józsefnél: hogyan folyik le most a választás, amikor csak egy párt van? Pozsár Józsefné megmagyarázta, hogy most együtt szavaz dolgozó népiük azokkal a kommunisztákkal, akiknek a vezetével megerősödött népiük hatalma s egyre fejlődik gazdasága. Eggyé tömörülve, együtt szavaznak a dolgozók közül jelölt képviselőkre, az eddigi magyszerű eredményeink megvédésére és továbbfejlesztésére. Pozsár Józsefné elmondta, hogy dolgozó népiüknek a párt köré való tömörülését bizonyítja az is, hogy Kunágotán a népfrentbizottság kilenc tagja között több pártunkivül van.

Hasonló kérdésekről beszélgettek a községben megtartott 26 kisgyűlésen is. A népfrentbizottság pedig egy ízben értekezletre hívta az új választókat, a 18 éves fiatalokat. Ezen az összejövetelen arról beszélgettek, hogy régen a 18 éves fiatalok csaknem magrokkantak a grófok és a kulákok béréseként. Most egészen más a fiatalok élete. A községből huszonketten járnak középiskolába, olyan dolgozók gyermekei, mint Kovács József. S a hasonló származásúak közül tizenkilencen néphaderegünk tisztikarában vannak. Farkas Pál is ezelőtt volt a multban a Vajda-pusztán és most néphaderegünk őrnagya.

## Magyardombegyházán

Jól szilárdítja a tömegkapcsolatot a magyardombegyházi népfrentbizottság is. A népfrentbizottsági tagok közreműködésével megtartott kisgyűléseken az elmúlt heten számos versenykihívás hangzott el a termelőszövetkezetek és egyéni dolgozó parasztságról. A «Rá-

közbi» szesz tagsága az «Ujtörös» szesz tagságával kelt párosversenyre a votés, a növényápolás, a beadási kötelezettség határidő előtt való teljesítésére. Barabás Frigyes I-es típusú szesz-tag Nádházi Károly dolgozó parasztot hívta párosversenyre, s vállalta, hogy a választás tisztelőre ő egészévi baromfi- és tojásbeadását teljesíti. S az elmúlt heten teljes egészében beváltotta ígértét. Számos hasonló jel követhetően Magyardombegyháza tojásbeadásában első, baromfi-beadásban pedig 95 százalékos teljesítéssel hatodik a járás területén.

## Kaszaperen

A községi pártbizottság a legaktívabb és legképzettebb 76 népművelőt választotta ki és látta el területeihez. Pozsár Györgyné pártunkivül népművelőket a Kossuth Lajos utcában van a területű a 39-es számú háztól a 48-as számúig. Gyakran meglátogatja a hozzá tartozó családokat és elszelgett velük a napi feladatokról, a választás jelentőségéről, pártunk egész népiük magyszerű elköltözéséről. A területek alkalmával leinkább a mult és a jelen közötti különbséget magyarázza meg a dolgozóknak. Elmondja, hogy a multban ő is gróf Zichy birtokára járt napszamban.

Most a kaszaperiek is arra szavazhatnak, akik boldogabb életet, békét akarnak saját maguk és egész népiük számára. A kaszaperiek előtt sem kell küldeni ebben a bizottságban, hogy melyik az a párt, amelynek vezetésével széppé és gazdagabbá változtatta az egyéni tömörült dolgozó nép az egykor simarult és kifosztott országot. A felszabadult élet, az öt éves terv bővebb ontotta áldását Kaszaperre is. A megváltozott, szabad élet követelménye az, hogy a dolgozók 250 új családi házat építhetnek, hogy egymillió forint költséggel nagy géllőmást, villanyt, járdát, új kúttat kapjanak a község sok minden másával együtt. S a mostani választás azt szolgálja, hogy még több mindent kapjanak a fejük és alatt lévő első s az ezután törvényalkotandó második öt éves tervtel.

# Az orosházi járás visszaszerzi első helyét a begyűjtésben

Vasárnap, 26-án az orosházi járási begyűjtési állandóbizottság és a községi állandóbizottsági elnökök együttes értekezletet tartottak, hogy meghatározzák közös feladataikat a begyűjtési verseny további szakaszán. Dumitrás elvtárs, a járási tanács vb elnöke számolt be a begyűjtés helyzetéről. Elmondotta; mintegy két év óta első ízben történt meg, hogy a járások begyűjtési versenyében az orosházi járás a második helyre szorult vissza, — éppen akkor, amikor egész dolgozó népiük fokozza a munka lendületét, a választási bekeverseny során. Egy idő óta azt lehet tapasztalni, hogy az állandóbizottság munkája visszaesik, az aktívahozottal keveset foglalkoznak. Hozzájárult ehhez az, hogy a végrehajtóbizottságok elbizakodottá váltak, nem segítik eléggé az állandóbizottságok munkáját.

A járás községei között a teljesítést tekintve olyan eltérések vannak, amiket nem lehet mással megmagyarázni, mint azzal, hogy egyes községekben elhanyagolják a tanácsok ennek a fontos feladatnak a végrehajtását. Gádoroson például 856, Pusztaföldváron 842 és Nagyszénáson 806 pontot szereztek a begyűjtési verseny során, ugyanakkor Tótkomlóson 637, Békésámsomban 599, Kardoskúton 544 és Nagykopáncson 517 pontot értek el. Először ezek a községek okodtak, hogy az orosházi járás elvesztette elsőbbségét, hogy a választási bekeverseny során például tojásbegyűjtésben már a harmadik helyre esett vissza.

Állandóbizottságaink legfontosabb feladatai közé tartozik — mondomta Dumitrás elvtárs — a társadalmi ellenőrzés jobb megszervezése, a spekulánsok leleplezése és bíróság elé állítása. De az is tapasztalható, hogy nem ismerik eléggé dolgozó parasztaik a kormány által nyújtott kedvezményeket a kártérítési engedéllyel, vagy a hirtelenségek nyári átadásával kapcsolatban.

Hányósság, hogy a termelőszövetkezetek tervteljesítését sem kísérik mindenütt figyelemmel. Az állandóbizottságok munkájának megjavításához feltétlenül szükséges, hogy tovább építsék aktívahálózatukat s ez terjedjen ki a példamutatóan teljesítő dolgozó parasztságon bevonása mellett a termelőcsoportokra is, ahonnan vala-

mennyi brigádból aktívákat kell bevonni.

A hozzászólások során az állandóbizottsági elnökök elmondták, hogy a begyűjtési tervek teljesítéséhez a begyűjtési nyilvántartók munkáját is meg kell javítani. Például Pusztaföldváron nem tudják kimutatni pontosan a hátraleévoakat s előfordult, hogy az állandóbizottsági tagoknak, vagy aktívák olyan névsort adnak, hátraleévo-ként, akik már teljesítették beadási kötelezettségüket. Dehánys József, a járási állandóbizottság tagja arra hívta fel a figyelmet, hogy a spekulánsok előszeretettel kerelik fel azokat a vasúti megállókat, amelyek a város, vagy a községek területén kívül vannak s ahol minden ellenőrzés nélkül nagyobb mennyiségű tojást és baromfit tudnak elszállítani.

A gerendási begyűjtési állandó bizottság elnöke elmondotta, hogy a termelőcsoportok tervteljesítésének elmaradása a hiányos felvilágosító munkából ered. Amikor Gerendáson a termelőszövetkezetek tagsága előtt ismertették a beadási kötelezettségét, ismertették a beadást pontosan teljesítő részére biztosított kedvezményeket, akkor a csoport tagsága hozzáállott a beadási teljesítéshez, egyes tszek tervük 70—80 százalékát már teljesítették és vállalták, hogy május 17-ig valamennyi eikből eleget tesznek beadási kötelezettségüknek. Luptovics Jánosné, a nagyszénási állandóbizottság elnöke, a nagyszénási tapasztalatról beszámolvva elmondotta, hogy Nagyszénáson a termelőszövetkezetek beadási kötelezettségének teljesítése érdekében bevonják a felvilágosító munkában azokat a különböző funkcióban levő dolgozókat, akik a termelőszövetkezetekből kerültek ki, ezek nemcsak példásan teljesítik saját beadási kötelezettségüket, de régi munkatársaikat felkérlik a azokat is meggyőzik a tervek teljesítésének fontosságáról.

A hozzászólók sorra ígéretet tettek, hogy a járás területén megjavítják a begyűjtési munkát, hogy május 17-ig községükben az első felévi hirtelenséget, baromfi- és tojásbeadási kötelezettséget, továbbá az év első öt hónapjára eső tojásbeadási kötelezettséget teljesítik s mindent elkövetnek azért, hogy a május 17-i értékelés alkalmával ismét az orosházi járás kerüljön az első helyre.

Zalai Lajos.

# Viharsarki becsülettel

Pa a zemberiek utaznak a vonaton, vihararkiak mind: Például, Mezőterényenél szálltak fel, vannak vagy tizenketten. Ismerik egymást jól úgy látszik, mert ahogy egy-egy kisbő ember csoport keződik a keskeny ajtón, a lentlevők hangos köszöntő-ekkel, kommevetés-el fogadják őket. Pár szavukból azután hamar kiderül, honnan van az ismeret, a barátság: ahányan csak itt vannak, mind a perrecsi bányá új munkásai, dolgozó parasztságból lett bányászok, akik a mult év őszi toborzáskor határozták el magukat a bányamunkára. Fesztelenül beszélgetnek, azzal a hanghordozással, szokójétéssel, mint mikor teljesen maguk között vannak: igaz, alföldi magyar szóval. A bányáról beszélgetnek, a munkáról, az igazsá bányászok példájáról, meg arról is, hogy ez a mostani választási bekeverseny milyen nagy segítője az ő előrehaladásuknak is. Mert például mindenki tudja azt a perrecsi bányában, hogy Petrencés Dani, a volt békési kubikos ebben a versenyben érte el élete eddigi legnagyobb eredményét: egy dekára 174 százalé-

kos átlagot, aztán tartja is ezt az eredményt mind a mai napig. Hozzá hasonló «új» bányászok közül még nincs senki, aki utolérte volna. Pedig a másik két békési, Dombai Sándor, meg Szabó Károly so csak amolyan told ide, told oda emberek, hanem megmarkolják ám a szorszám végét azok is. Aztán Kerta Ferencnek, a volt mezőterényi földmunkásnak sinos a keze vajból, hanem inkább acélból, ha a csilbesor végéhez kerül...

Petrencés Dani, ha most itt volna közöttük, — Pesten van, ott várja be a többiüket, — biztosan szabadkozna a dícséretől. Mert olyan ember. A multkor is, amikor legelőnek tették ki a 174 százalékos választási verseny dícséretétáblájára, valóságos kerülte a földjeit, az ismerősöit. «Hagyjátok már azt a dícséretet, dögöztam, ahogy a szívem diktálta, aztán azér van a százalik...» — ezt mondta, ha valaki megkereste és szóbajött a teljesítménye.

Dolgoztam, ahogy a szívem diktálta... — így mondta Petrencés. A falidézett néhány

egyszerű szó láthatatlanul maradt a bányába utazó emberek között. Csend lett egy percre, keltőre, csak a vonatkerékek monoton esattogása hallatszta be a fülkébe. Dombai Sándor lassan kámult ki az ablakon, nézte az elszuható földet, a zöldelő házatáblákat. Csendben szólt meg aztán:

— Hiszen mink is úgy dolgozunk, szívvel...

A mellette ülő Kerta Ferenc feikapta fejét a szóra. Gondolkodott ő már ezen a dolgon életem. Sokat is. Tudja ő, hogy mi van Petrencésnél a szívvel végzett munka mellett, amivel elérte a 174 százalékos. Mondja is:

— Persze, hogy szívvel dolgozunk, másként én se, te se, meg a harmadik, a tizedik se lett volna bányász közülünk. Csak hát Petrencés Dani már túl van azon, hogy csak szereti a bányamunkát. Ő már tanul, okosodik, őrszám ott marad az öreg bányászok között, fűel, mindent megtanul.

Mert úgy még jobban megszereti az ember a munkát, ha ismeri, tudja a fortélyait. Ez nagy igazság.

Ujra csend lesz. Dombai Sándor arra gondol: igaza van Kertának. Szabó Károlynak is

kavarog a fejében az emlékezés: A multkor hívta őt Petrencés, hogy menjenek a bányászklubba beszélgetni, tapasztalni, de ő nem ment, lefeküdt ahelyett. Aztán milyen megviláosodott képpel jött be a szállásra Petrencés akkor este, a beszélgetés után... Azt mondta, olyan munkamódszerrel halott, hogyha begyakorolja két-három műszak alatt, akár a másfélzseres normát is teljesítheti... Teljesítette is: 174 százalékos. Első is lett a választási versenyben, ott van a neve a dícséretáblán... És egyszerre nagyot fordul a gondolat Szabó Károlynak. Krákok egyet szusszant, kinéz az ablakon, aztán egyere a Kerta szemé közé kapja a pillantását.

— Igazságod van, — mondja s a nyomaték kedvéért meggyeszer hozzátesszi: — igazad van! Tanulni kell, okosodni kell, mert úgy könnyebb a munka. Megsebb is, szaporább is. Ilát én... hát én tanuló is ezután, csak azt bánom, hogy eddig nem csináltam. Ha csináltam volna, biztosan nem 105 százalékos átlagteljesítésre tettem volna felajánlást május 17-re, a választás tisztelőre. Mert, ha én annyit tudnék már, mint Petrencés, biztosan én is annyit vállaltam volna,

mint ő, 180 százalékot... Szóval: tanulok, ezt mondom, mert szegény a tudatlanság. Szégyelje is magát mindenki, aki... aki... — valami nagyot akar mondani, de úgy érzi, hogy kifogyott a szó belőle. De nem is fontos már, hogy befejezze, tudja, érzik a többiek, hogy mit akar. Szégyelje magát, aki nem tanul, aki buta marad a sok lehetőség mellett.

Igy született meg a robogó vonaton a fogadalom: ezután minden műszak végén Petrencés Dani vezetésével összeülnek a bányászklubban és felolvasásokat tartanak a szakirodalomból, tanulnak. Aztán ki-ki a maga munkaterületén igyekszik a sok jó munkamódszert átvenni az öregebb bányászoktól... És, hogy mindez ne csak amolyan monddott szó maradjon, rögtön meg is bízzák Szabó Károlyt, hogy foglalja írásba a fogadalmat olyan formán, hogy azt kiteszik a szállás falujárára is. Ilad lássa mindenki, hogy a vihararkai bányászok meg akarják javítani munkájukat. Még pedig azért, hogy igaz becsülettel megállják helyüket a választási versenyben. Viharsarki becsülettel!

DER FERENC

# Mire tanít egy megsárgult levél?

A megyei levéltárban sok ezer régi levél szól a múlt rendszeréről, a dolgozók megaláztatásáról, nyomoráról, reménytelen életéről. Váczi Mihályné Gyuláról, Mária-falva, Kisfaludy-u. 8. sz. házból 1933 december 14-én végző elkeseredésében ezt írta: »Tíz-ötvenéves között nyolc elő gyermekem van. Könyörgöm a Mótóságos Állás-pán Urnak, legyen szíves, ha lehet röviden intézkedni, mert már napok óta nincs egy falat kenyérünk sem és gyermekeimmel napokon keresztül a hideg tüzhely mellett ülünk. Oly szomorú helyzetben vagyunk, hogy bizony a gyermekek éjjelenként a földön hálának és takarójuk is hiányos. A levelek ezrei közül került elő

a békési Kiss Sándor, Lánc-utcai dolgozó 22 évvel ezelőtt írott, esaladjának keserű életéről szóló levele is. Es most, 22 év után, koroskúkat Kiss Sándort elsárgult levélvei kezünkben. Gondolatban menjünk el velük együtt a múltba. Onnan visszatérve, a régi élet háttérétől kezdve, szemléljük a jövőt...  
\*  
Kisséket a Lánc-utca helyett a Zrínyi-utcaiban találjuk. Kiss néni az adóról, a bédásról panaszkodik. — »Hát, há muszáj, mi is szavazunk, bedobjuk a cédulát — mondja, mikor a választásról osik szó. Közben előkerül az 1931 május 8-án írott levél:

### »Hajjajaj Hajjajaj Uu

»Hajjajaj arau aláíratos kiváncsian fordulok a »Hajjajaj» felé, hogy arámenve...  
»Hajjajaj arau aláíratos kiváncsian fordulok a »Hajjajaj» felé, hogy arámenve...  
»Hajjajaj arau aláíratos kiváncsian fordulok a »Hajjajaj» felé, hogy arámenve...

»Hajjajaj arau aláíratos kiváncsian fordulok a »Hajjajaj» felé, hogy arámenve...  
»Hajjajaj arau aláíratos kiváncsian fordulok a »Hajjajaj» felé, hogy arámenve...

»Hajjajaj arau aláíratos kiváncsian fordulok a »Hajjajaj» felé, hogy arámenve...  
»Hajjajaj arau aláíratos kiváncsian fordulok a »Hajjajaj» felé, hogy arámenve...

»Hajjajaj arau aláíratos kiváncsian fordulok a »Hajjajaj» felé, hogy arámenve...  
»Hajjajaj arau aláíratos kiváncsian fordulok a »Hajjajaj» felé, hogy arámenve...

»Hajjajaj arau aláíratos kiváncsian fordulok a »Hajjajaj» felé, hogy arámenve...  
»Hajjajaj arau aláíratos kiváncsian fordulok a »Hajjajaj» felé, hogy arámenve...

»Hajjajaj arau aláíratos kiváncsian fordulok a »Hajjajaj» felé, hogy arámenve...  
»Hajjajaj arau aláíratos kiváncsian fordulok a »Hajjajaj» felé, hogy arámenve...

Ez a néhány sor csak egy része a múltban leírt soroknak. De benne van az egész Kiss-család multbeli keserűsége, sivar reménytelensége. Még több is abból: az egész nép olynymó rendszer, miniszterestől képviselőstől, esendőröstől...  
Emlékezzünk: »Kilenc éhező gyermekünk volt. Három kis kopor-

sót vittünk a temetőbe. — jut eszébe Kiss Sándornak. — Ez már a múlt. Mostani életünk már más, szebb. Gyermekeim mind szép állásban, munkában vannak. Van köztük bányász, pénzügyári szakparancsnok, kosárfonó, üzemi dolgozó, seprűgyári munkás. A legfiatalabb kislány még iskolába jár.

— Tíz hold földhöz juttatott a népi demokrácia. Művészet gépiállomásunk gépi vágók. Nagykabátot, új ruhát vásároltunk. A múlt rendszerben csak ritkán vágunk dísznót, a felszabadulás óta, ezév kivételével, minden évben kettőt is. De azt is látom, — mondja Kiss bácsi, — hogy nemcsak az egyes családok élete változott meg. Épült országunk is.

— Nézd csak fiam, olvassd ezt el — reszkető kézzel nyújtja oda Kiss bácsi beépo fiának az elsárgult papirlapot. — Mikor ezt írtam, te még akkor még sem voltál.

Gábor olvassa a levelet... »Igaz, — mondja indulatosan —, hogy mikor édesapám a levelet írta, én még meg sem voltam. De arra én is jól emlékszem, hogy bátyáim milyen rongyos ruhában jártak. Légtől rólunk a rongy. És arra is, hogy nem volt mit enniük.

Jól emlékszik a húszéves Kiss Gábor, aki most szavaz először. A Népfontra, hogy soha vissza ne térhessen a múlt. Ezért nemcsak szavazóajánl, de már most is munkájával is szavaz a Soprugyárban. 135 százalékos teljesítést ajánlott föl, már túlteljesítette. Átlagos teljesítménye 178 százalék.

Kiss néni pedig ne azért szavazzon, mert »muszáj». Hanem azért, mert tudja, melyiket választja, a múlt és jelen közül. Azért, hogy soha vissza ne térjen a múlt, a nyomor. Ez érdekük nekik. Ezért ne csak szavazócéklával, de kötelezőteljesítéssel, adóhátróluk rendszeresével, mindennapi jó munkájukkal is szavaznak a múlt ellen.

# Május 7-10 között tartják az első békekölcsön IV. sorsolását Győrben

A márciusban és áprilisban lezajlott állami békekölcsön sorsolásait után májusban is sor kerül húszára: az első békekölcsön IV. sorsolását május 7., 8., 9., és 10-én Győrött tartják meg. Miskolc, Pécs, Debrecen és Ózd után most Győr dolgozói lesznek szemtanúi a négy napig tartó sorsolásnak, amelyen nagyszámú kötvényt kövül nyere-ménytel és törlesztéssel kihúzásra.

Az első békekölcsön IV. sorsolását Győrben a szakszervezetek meggyőztetésére Széchenyi téri kuf-teremben tartják meg május 7-én, esütőtökön, május 8-án, p-nteken és május 9-én, szombaton délután négy órai kezdettel, május 10-én, vasárnap pedig délelőtt tíz órai kezdettel.

Az 1950-ös évi kibocsátott első békekölcsönök az 1952. évi negyedik nyere-ménytel és harmadik törlesztéses sorsolása. Ez alkalommal a nyere-ménytelkötvények között 95.200

darabot nyere-ménytel, 66.400 darabot pedig névterékbeni visszafizetési sorsolnak ki. A nyere-ménytel és törlesztéses összege meghaladja az 52 millió forintot. Egyidő-jűleg törlesztéses húszosokat tartanak az első békekölcsön kamatozó kötvényeire 160 ezer forint értékben.

A nyere-ménytel megoszlása a köv-velköző:

egy darab százszázforintos nyere-ménytel, 18 darab ötvonzás, 31 darab huszonötözz, 95 darab tízezer és 283 darab ötezer forintos nagynyere-ménytel, 4700 darab ezer forintos, 14.100 darab ötszáz forintos és 75.964 darab háromszáz forintos nyere-ménytel.

Ez lesz az állami békekölcsönök 12. sorsolása, amivel együtt közel 700 millió forintot növekedik az az összege, amit államunk nyere-ménytelben és törlesztéses köv-veltel köv-veltel a köv-velteljegyzőknek.

# A kötelező biztosításról

A magyar társaságok a gyűlölt szolgalmulhoz viszonyítva, már eddig is óriási fejlődésen ment keresztül. Evszázadok sem hoztak akkora változást a dolgozó parasztság életében, mint a felszabadulás óta elélt id. Az ötvenes évek minden vívmányából bőven jut dolgozó parasztságunknak. Kormányzatunk módosítási ára irányulnak, hogy mezőgazdaságunk teljesítése feladatát, munkái tervezetében, minden zavaró körülmény kiküszöbölésével végezhesse. Ezt a köv-veltel szolgálja a kötelező tűz- és jégbiztosítás bevezetése is.

A kapitalista országokban egy-egy pusztító tűzvész, vagy jégerés már a kisparasztok tömegeit szegényíti el. A nálunk január 1-én életbelépett kötelező tűz- és jégbiztosítás az egész dolgozó nép és különösen mezőgazdasági lakosságunk anyagi javainak védelmére szolgálna. Államunk gondoskodik arról, hogy tűz-, vagy jégerés se fordulhasson meg a dolgozóink munkájuk eredményétől.

A kötelező biztosítás megemlítése terén a tanácsok és az állami biztosítási szervek általában lelkes és eredményes munkát végeztek. A legjobb példát Nőgyőr, Komárom és Vas megyében érték el. Leginkább lemaradtak Tolna, Somogy és Bács megyék.

A kötelező biztosítás életbelépetése óta az állami biztosító számtalan tüzket fizetett ki.

A kár megtérítésének alapja a díjfizetés. Ezek a kár-összegek a biztosítási díjat megfizették és így a kár megtérítésének nem volt akadéka. Az állami biztosító a kár gyors megtérítését segíti a dolgozókat, a biztosítási összeget napok alatt kifizette és ezzel lehetővé vált a helyreállítás.

Mi a helyzet a jégbiztosításnál? A jégerés sokszor egész vidékeket súlyosan érint és a betakarításig veszélyeztetni a termést. Gondolnunk kell arra, milyen hátrányt jelentene, ha a jég végig pásztázna egy falút és az egyik dolgozó paraszt kap kártérítést, mert a biztosítási díjat befizette, a másik pedig nem kaphat, mert a díjfizetést elmulasztotta. A kötelező biztosításnak minden dolgozó paraszt érdekét kell védenie, ezért megengedhetetlen, hogy a biztosítási védelemből nemtorodomsége miatt bárki is kimaradjon.

Egyes vidékeken, ahol a jégerés különösen gyakori, találkoztunk olyan jelenségekkel, hogy egyes dolgozó parasztok csak a jégbiztosítás díját fizetik be. Itt tudni kell, háiba írja rá a csekkre valaki, hogy jégdíjat fizet, amíg kiegyenlített köv-veltel jégbiztosítási díja van, befizetéséből először azt egyenlített ki. Ezért mindenkinek az az érdeke, hogy mind a tűz-, mind a jégbiztosítási díjat teljesen kifizesse.

A kötelező biztosítás díjait a tanácsok szedik be. Tanácsaink dolgozói meg-értették, hogy ez nemcsak gazdasági, hanem politikai feladat is.

A jégdíj megtérítésének alapja a biztosított érték. A felült agrártechnikai módszerek alkalmazásával az egyes növényfélések hozama magasabb, mint a köv-veltel biztosított érték. Ezért tette lehetővé kormányzatunk, hogy a várható teljes terméshezámig kiegészítő önkéntes jégbiztosítást lehessen köv-veltel.

Tanácsainknak, állami biztosítási szervnek, népmunkásoknak egyik fontos feladata, hogy a dolgozó nép érdekében bevezetett köv-veltel biztosítást parasztságunk széles tömegeivel megismertesse.

# A járási és városi TSB-k versenyének állása a március havi hejzet alapján

MHK új jel, részpr. telj. ism. pr. ism. pont. telj. pr. szám.

1. Szeghalmi járás	113,6	37,7	—	59,7	—	22
2. Gyomai járás	140,9	68,3	—	98,1	—	23
3. Békéscsaba város	104,3	43,5	—	51,2	10	26
4. Mezőkovácsh. j.	107,9	94,5	—	69,5	—	29
5. Gyulai járás	131,1	18,3	—	79,0	—	30
6. Szarvasi járás	84,6	45,5	—	50,1	—	31
7. Békési járás	113,6	37,7	—	59,7	—	34
8. Orosházi járás	64,8	25,3	—	34,4	—	30
9. Sarkadi járás	11,6	11,6	—	—	—	45

Amint a százalékos kiértékelésből is kitűnik, az új MHK-ra jelentkezők tekintetében a sarkadi és a szarvasi járás kivételével, va'amin az orosházi járás kivételével a jelentkezők tel vannak teljesítve. A részpróbázóknál az új MHK-jelvényesek tekintetében különösen jól áll a gyomai és mezőkovácsházi járás. Lemaradás van ezen a téren a gyulai, és sarkadi járásban. Az ismétlőpróba való jelentkezők terén még egyetlen egy járás sem teljesítette a terv előírányzatát. Ezen a téren egyedül a gyomai járás áll jól, de annak gyere-gyében áll Békéscsaba, Orosháza. A teljes próbázások terén úgy az új MHK-jelvényeseknél, mint az ismétlőpróba-ja jelentkezőknél komoly lemaradás van.

Példa erre az ismétlőpróbázóknál az, hogy csak Békéscsaba és Szeghalmi jelentett a március hónapban az ismétlőpróbázásnál teljes próbázásokat. A március havi teljesítések alapján a Megyei TSB pontértékelése szerint, az MHK-terv teljesítésében a szeghalmi járás vezet.

**VIHARSAROK NÉPE**  
az MDP Békésmegyei Pártbiztosítóságának lapja.  
Szerkesztő a szerkesztőbizottság.  
Felolós kiadó: Nagy Antal.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Békéscsaba, Szilán-ut 7., I. emelet.  
Telefon: szerk.: 22-85, kiadóhiv.: 21-76.  
Békési Nyomda, Békéscsaba.  
Felolós nyomdavezető: Botyánszky Pál.

# Viharsarok Népe SPORTJA

## Gazdag sporműsort rendez a megyei és városi TSB május 1-én Békéscsabán

Nagyszéri sportesemények színhelye lesz Békéscsaba május 1-én, 2-án és 3-án. Ebből a háromnapos ünnepi sporműsorból kiemelkedik a május 1-i, mely napon Békéscsaba valamennyi dolgozója és sportolója megtalálja a sportolási és szórakozási lehetőségeit.

A május 1-i sporműsor két helyen kerül lebonyolításra. Az ünnepi felvonulás után a Kórház-utcai sporttelepen Békéscsaba valamennyi sportolójának felvonulásával veszi kezdetét a sporműsor. Ezt követően a legjobb sportolók részvételével tömeges torna, MHK és talajgyakorlatok, röplabda, kézilabda villám-torna, ökölvívó, birkózó és szórakoztató játékok teszik majd felejthetlenné május 1-ét. Befejelésül az MSZHSZ motorosi ügyességi bemutatójukkal kedveltek meg a fiatalokkal a technikai sportot.

Délután fél 4 óráról a Kazinczi-utcai stadionban látja vendégül a megyei TSB a Budapest felüött női kézilabda válogatottját, melynek ellenfele Békéscsaba megye válogatottja lesz.

Délután fél 5 órakor pedig Budapest ifjúsági labdarugó válogatott mérkőzésel fejeződik be a május 1-i sporműsor. A b-pesti ifi válogatott találkozóira nagy érdeklődéssel készülnek a sportkedvelők, hiszen a budapesti ifjúsági válogatott a közelmúltban nyerte meg a brüsszeli nemzetközi tornát. Május 2-án folytatódik a sporműsor.

Délelőtt 11 órai kezdettel kosárlabda villámturna lesz a Szegedi Lokomotív és a Békési Traktor, valamint a Békéscsabai Lokomotív részvételével.

Május 3-án a sorsolás szerinti bajnoki mérkőzések kerülnek megrendezésre a labdarugó, röplabda, kézilabda, teke, sportágakban.

### Megyei bajnokság eredményei

#### SAGVARI-C SOPORT:

B. Dózsa—Orosházi Kínizsi II. 7:1 (2:1). Góllövők: Tóth 4, Békészi 2, Bartyik 1, illetve Lonovics.

A vendégcsapat kezdte a mérkőzést és úgy néz ki az első negyedében a játékok, hogy a csabai csapatnak nagyon meg kell küzdenie a két pontért. Az első félidőben nem is tud a Dózsa kibontakozni. A második félidőben, mintha kicserélték volna a Dózsa otosfogát, egymásután vezető szemből-szebb támadást és fejezi is azt be gólokkal.

Bírálat: Két ellentétes félidőt láthatunk, az első félidőben mintha a Dózsa nem vette volna komolyan a játékok és ezért sokszor zavarba jött. A második félidőben megváltozott a játékok és a Dózsa melé ebben az arányban is megérdemelten győzött.

Egyénileg kiemelkedett: Hazai, Hrabovszki, Tóth és Bartyik, illetve Lonovics és Pap.

Mezőkovácsháza—Agyagipar 2:1, Csorvás—Szarvas 2:2, Medgyecsényháza—Végegyháza 2:1, Mezőhegyes—Kunágota 1:0.

#### KULICH-C SOPORT:

Gyoma—B. Petöfi 3:0 (2:0). A lelkes vendégcsapat megérdemelten vette meg a tervszerűen, csapkodó, lélek nélkül játszó hazai csapatot.

B. Lokomotív—Mezőberény 5:0. A Lokomotív nagyszéri játékkal lehengette a vendégeket. Jók: Kozma, Bánki és Blahut, illetve Székely és Jaba.

Gyulai Építők II.—B. Építők II. 2:1. Elek—Békés 4:1, Gyulavári—Sarkad 0:0, Orosházi Bástya—Orosházi Építők 3:1.

#### SPORTHIR

Ma, szerdán délután 5 órai kezdettel a Szegedi Honvéd jóképessége NB I-es csapatával tartja edzőmérkőzését a Békéscsabai Építők csapata, a Kazinczi-utcai sporttelepen. Ez a mérkőzés elő-készület a Ceglédi Lokomotív elleni mérkőzésre.

A mérkőzés mérsékelt helyárrakkal lesz megtartva. Ülőhely 3 forint, állóhely 2 forint, diák- és katonajegy 1 forint.

#### A szocialista sportban nincsenek győzők és legyőzöttek.

#### ÖKÖLVIVAS

E napokban kerül megrendezésre Debrecenben a Magyar Népköztársaság 1953. évi ifjúsági ökölvívó egyéni bajnoksága.

Az ÖTSB Békés megyéből nyolc versenyző indulását engedélyezte. A megyei TSB az Ökölvívó Társadalmi Sportszövetséggel karöltve, a következő versenyzőket jelölte ki az országos bajnokságra.

Háromasúly: Zsiga József (Orosházi Kínizsi);  
Fehélsúly: Povánszki Szilárd (Békéscsaba) Építők);  
Köznyomás: Tóth Pál (Békéscsaba) Lokomotív);  
Váltósúly: Csapó László (Békési Traktor);  
Nagyváltósúly: Herczeg Béla (Gyulai Kínizsi);  
Köznyomás: Gabnai András (Békéscsaba) Lokomotív);  
Nehézsúly: Baesa István (Békéscsaba) Lokomotív).

#### Rádió

Április 29., szerda  
Kossuth Rádió

11.30 Mama. Bolgár elbeszélés, 11.45 Keringők, 12.10 Csokonádalok, 12.30 Dalok a békéről, 13.00 Szovjet operettképek, 13.30 Katonadalok, 14.15 Utórhíradó, 14.35 Hangverseny gyermekeknek, 14.50 Szív kultúrá, 15.30 Hír Sári zongorázik, 15.50 Vihar a képviselőházban. Részlet Louis Aragon Kommunizmus című regényéből, 16.20 Chicago 1886, Rádójáték, 17.00 Üzenek közötti együttműködés, 17.10 Szórakoztató zene, 17.40 A békéltábor országában. Előadás, 17.55 A rádió népi zenekara játszik, 18.10 Építőipari dolgozók felőrája, 20.10 Egy falu — egy nota, 20.40 A távoli kedveshez. Irodalmi összeállítás, 21.10 Új magyar könnyűzene — bemutató, 22.25 A rádió szimfonikus zenekara játszik.

#### Fetőfi Rádió

7.00 Keringők, 7.35 Vidám muzika, 8.00 Balettzene, 9.00 Szórakoztató zene, 9.20 Beszélgetés utóórokkal, 9.40 A gyermekrádó műsora, 10.10 Kemény—Képes: Zeng, új világ, 10.30 Óvodások műsora, 11.00 Zenekari muzika, 15.00 A rádió kiségyüttese játszik, 15.30 Öreg emberek, Konstantyin Finn jelenete, 15.50 Operarészletek, 16.30 Előadás, 16.45 Mozart: Esz-dúr vonósnyegyes, 17.10 A harmadik csodatétel, Elbeszélés, 17.40 Könyvny zene, 18.00 Dalok és hangszerszólok.



A Z M

1953 APRILIS 30., CS

# A harcra é

Egy nap múlva pünk, május 1-én. K utcán a legnagyobb bogtátja a vörös zászik munkásosztályunk s újabb tette buzdi zászlo, melyet munkánk májusi zászloja nyi földön, a zöldel-tatja. Holnap a k nére ébredünk. A újabb ezrek sorakoz-znak vonulnak a di-száll messze: »Éljen szömléje, a proletár

Május 1-én, a meg nek nagy ünnepe. M kások, ifjak, öregek, üdvözlőket küldik a vállvotva, a Szovjeth

Nem lehet leírni gyénk dolgozói kész-kéz, amely a május-tette, ma az utolsó sá a felirat utolsó bet

Holnap, amikor roshan és falun ho- kor a párt- és Rákos-lai, ezzel a dolgozó- kot, a nagy békétábo Megyénk legfővárosi

A békéscsabai ú-lásra elkészítették a összejelölték a kul-árúgyár fiataljai föllat rendeznek, ahol t-kis utóórok és DISZ-élenjáró dolgozókat. kóztatja Gyula város-késtarhoson ötvenes t-lyos karácsonk között.

késtarhosok fiataloknál legfővárosi részzeib akarkják nyújtani, mu-nak. A muranyi álla-túrbrigád alakult, an-táncokkal, előadásal-lyelleg 6 órákor zené-gig. Egésznapos kul-sos színdarabokat ját-felszabadult emleke-lye-előbb, még leasós

Holnap, május-majd az élen a leg-kinesőink, a pirosnyo-mást ezen a napon. néphad-eöngönlöt. fü-zőjét. Közönlük a má-és tanuló ifjúságot, és érvényesülési lele

A májusi zászlo-ka ünnepe, mert a-rasztjaink szorgalma-jainkat is. Hare ez-létköznapok harcaink-köversenyének, a béke-pünk számára is egy

Hare ez a nap, t-lasztási harc fokozott-gyelmének és munka-kivülinek egyaránt, dolgozó népünk kiáll-választási békeöversen- a hatalmas lelkesede-megünneplésére. Ez t-azonban nem szabad, göivöl számban. A r-könyvelmesen pihenhe- Titó-sóprólók, la'áral-ság igényelnek gáncso-t-nak. Új, friss, szilá-ség szükséges ahhoz, zük és szétzúzzuk. gyűlölet alkotásaink-május elsójén, amikor-szervezője, a Magyar-zene, a béke első m-ro hív a májusi zászlo